

G7峰会7日至8日在德国南部的埃尔毛城堡召开。“美德英法意加日”——号称最发达工业化七国的首脑们齐聚一堂，而迎接他们的却是德国民众激烈的抗议示威。的确，由几个富国的领导人关起门来决定全世界人民的命运本身就极不公平，更何况，随着新兴经济体的崛起，G7垄断全球话语权的时代已成过去。

G7峰会昔日风光难再现

示威者：不满“富国俱乐部”决定世界命运

G7峰会召开前夕，慕尼黑举行了一场颇具声势的抗议集会。警方估计，参加的示威者大约有3.4万人。记者在现场看到，游行群体来自德国各个领域，代表着众多的团体和党派，从“五金工会”到“农民协会”，从“绿色和平组织”到“行动联盟”。

一位开着重型拖拉机来到现场的巴伐利亚农民告诉记者，本次峰会重点议题之一是商讨“跨大西洋贸易及投资伙伴关系”(TTIP)。德国农民担心，这个协定一旦实行，欧洲农业将面临美国农产品的严重冲击，甚至连欧洲人特别反感的转基因食品也会挤进欧洲。另外，欧美政府间就此协议的谈判完全不透明，更让老百姓感到担忧。

德国绿党以及许多生态保护组织的人士认为，“气候保护”虽然是本届峰会的重要议题，但是七国集团仅仅打算搞一个没有约束力的意向声明，不足以拯救全球气候。他们主张缔结全球气候保护条约，并要求工业国家承担更多的责任。

消除贫困、争取平等也是游行的主题之一。部分人士指出，多年来，七国集团在消除贫困问题上尽说空话。七国集团曾承诺，每年将国民生产总值的0.7%用于发展援助，但没有一个国家兑现。

自1975年七国集团成立以来，抗议示威一直与峰会“如影随形”。抗议人士认为，只由几个富国的领导人关起门来决定全世界人民的命运是极不公平的。而实际上，这样的会议也未

见得能解决什么问题。

G7内部：离心离德意向分化

今年峰会的议题非常广泛：从世界经济形势到全球多边和双边贸易关系；从巴黎气候大会到抗击埃博拉疫情；从推动乌克兰危机解决到打击极端组织“伊斯兰国”……

德国波恩大学全球研究中心主任辜学武接受采访时说，经济议题是七国集团建立之初的主要议题，而如今，七国集团也在将其触角伸向政治领域。但目前的现实是，它可能会由于自身实力的下降而越来越力不从心。

造成这一现象的原因之一是，七国集团貌似团结，但在处理“俱乐部”外部事务、协调全球政策方面，却表现出立场不尽相同：

在乌克兰问题上：德法在乌克兰与俄罗斯之间展开斡旋，试图推动明斯克新协议全面落实；而美国却希望进一步压制俄罗斯，甚至不惜隔岸观“火”；

在亚太问题上：日本对南海表现出“极大兴趣”，而务实的欧洲人则更愿意专心发展同亚洲新兴国家之间的经贸关系；

而在经济问题上：今年3月，英国宣布申请以意向创始成员国身份加入由中国倡议成立的亚洲基础设施投资银行（亚投行），德法紧随其后，而美日则是按兵不动。

七国集团内部如今也存在着某种程度的“信任危机”。“监听事件”一波未平，一波又起。2013年6月，美国情报机构大规模监听事件曝光；今年4

月至5月，德媒曝光的资料又显示，德国情报机构长年充当美国监听欧洲目标的“帮凶”，受监听的对象甚至包括法国和欧盟的官员。

另外，由于“跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定”(TTIP)谈判关系到欧美的巨大经济利益和未来国际经济规则制定主导权，在此问题上，欧美在准入标准等方面也各怀心思，谈判进展甚微，协议最终实现更是遥遥无期。

联合声明：缺少实质性行动计划

按照议程，七国领导人举行四次工作会谈，分别讨论世界经济、增长与价值观、贸易及其标准、气候与能源以及反恐问题。7日的晚宴讨论安全与外交政策，8日的工作午餐是与非洲国家领导人讨论妇女、健康与发展问题。可以说，当今世界的主要挑战都被纳入了峰会议程。

但问题来了：这么多问题，它们能应付得了吗？这也是“德国之声”会前一篇评论中提出的质疑。

这篇评论回顾了近年来国际治理体系的演变，指出国际金融危机后，发达国家面对全球问题，处理起来捉襟见肘，不得不更加倚重二十国集团会议。于是，随着影响力的衰弱，为了体现存在感，七国集团转而开始强调“共同价值观”，并把缩小贫富差距作为“投名状”，然而收效甚微。

评论最后强调，七国集团必须在气候变化和社会平等诸方面做出切实承诺，才能对得起“共同价值观”。然而遗憾的是，德国官员明确表示，会议15页的联合声明中不会包括任何实质性的行动计划。
（据新华网）

德美G7秀甜蜜 私下暗战未消停



G7峰会期间，美国总统奥巴马受到德国总理默克尔“特殊款待”，单独受邀前往风景如画的小山村库恩“叙旧”。在乐队伴奏下，两人品着暖心的巴伐利亚早餐、对饮德国黑啤，高调秀出朋友知冷暖的惺惺相惜之感。只不过，秀归秀，德美两国私下的“暗战”却从未停止过。

对外宣称两国关系“情比金坚”

7日一早，奥巴马和默克尔便出现在只有2000人口的阿尔卑斯小山村库恩。用美联社的说法，奥巴马这次巴伐利亚之行怀揣一个明确目标，那就是修复近期频陷危机的美德关系。

开场白中，奥巴马称美德关系“情比金坚”，是“欧洲乃至世界范围内不可分离的盟友”。就奥巴马对两国关系的评价，默克尔也回以溢美之词。

她在讲话中称呼奥巴马为“亲爱的贝拉克”，认为“尽管德美之间有时的确存在意见分歧，但美国仍然是我们的朋友和伙伴”。

你侬我侬背后暗流涌动

不过，抛开表面上的你侬我侬，德美关系的微妙变化远非默克尔所说的意见分歧那么简单，而是暗流涌动甚至潜藏“信任危机”。

拿一波未平、一波又起的“监听事件”来说。

2013年6月，美国情报机构针对德国、法国等欧洲国家的大规模监听丑闻曝光，连默克尔的手机也在美方窃听之列。消息传出后，默克尔给奥巴马打电话，强调这是“严重背弃信任”之举，德美关系一度紧张；今年4月至5月，德国媒体曝光的文件再次显示，德国情报机构长年充当美国监听欧洲目标的“帮凶”，受监听的对象甚至包括法国和欧盟的官员，这让一直把自己形容为美国监听行为受害者的德国政府尴尬不已。

在乌克兰问题上，德国积极在乌克兰与俄罗斯之间展开斡旋，试图推动新明斯克协议得到全面落实；而美国却希望进一步压制俄罗斯，甚至不惜隔岸观“火”。

（据《钱江晚报》）

G7还是那七国，世界已不是原来的世界

从40年前在法国朗布依埃古堡举行第一次会议开始，G7就挂起了“富人俱乐部”的招牌。那是上世纪危机四伏的70年代，美元危机、石油危机、布雷顿森林体系瓦解……为了避免重蹈30年代“大萧条”的覆辙，G7应运而生。

那些年，七国领导人常常在风光旖旎的欧洲古堡或是氛围祥和的“炉边谈话”中就决定了全球经济命脉走向，成为美国走出经济衰退、战后日本和联邦德国更加迅速崛起的助推剂。

那些年，G7峰会在处理世界能源和货币危机方面发挥着独特作用，近乎绝对地掌握着全球话语权和全球发展垄断权。G7触角逐渐伸向政治领域，议题从最初的经济问题扩大至国际政治与安全领域。

随着冷战结束，俄罗斯获邀加入“富人俱乐部”，G7+1升级G8。不过

莫斯科却似乎离核心圈总有一步之遥，长期无法参与组织有关全球经济事务的核心讨论。

就这样，古堡内的闭门峰会继续着，古堡外的格局变化也在继续着。

40年过去了，美国依旧喜欢当“世界警察”，日本依旧放不下历史包袱，德法英在欧盟内各怀心思，俄罗斯再次被西方搁在对立面……

G7还是最初的七国，世界却不是原来的世界了。

全球性金融危机中，中国、巴西、印度等新兴经济体迅速反弹，金砖国家成为引领世界经济走出衰退的主导力量，与迟迟无法摆脱债务危机和经济萧条的西方发达国家形成鲜明对比。由主要新兴国家与主要发达国家共同参与的G20峰会迅速走到世界舞台中央。

看看今年G7峰会的日程：世界经济形势，应对气候变化、中东和北非地

区问题、打击国际恐怖主义、伊朗核谈判、南海问题、全球范围内多边和双边贸易谈判……桩桩件件，离不开发展中国家参与。

开始走下坡路的“富人俱乐部”在传统经济政策领域也出现了意向分化，更务实的欧洲人开始更多地寻求与新兴经济体合作。今年3月，英国率先宣布申请以意向创始成员国身份加入由中国倡议设立的亚投行，德法紧随其后。

G7垄断全球话语权和全球发展的时代已从事实上成为过去式。

在新兴经济体群体性崛起冲击下，老牌七国或许会更重视“抱团取暖”，以维系其在世界经济版图中的领先地位。而塑造国际经济新格局，亦非朝夕之事。发展中国家仍要为建设一个更公正、公平、合理的国际经济新秩序继续努力。
（据新华网）